
最新雪绒花钢琴弹奏演示 雪绒花说课
稿(通用7篇)

在日常学习、工作或生活中，大家总少不了接触作文或者范
文吧，通过文章可以把我们那些零零散散的思想，聚集在一
块。范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？
下面我给大家整理了一些优秀范文，希望能够帮助到大家，
我们一起来看一看吧。

雪绒花钢琴弹奏演示篇一

尊敬的各位领导、各位评委老师、亲爱的同学们：

大家好！今天我说课的题目是《雪绒花》。

本节课我将围绕教材分析、学情分析、教学目标、教法学法
以及教学过程这五个方面进行展开。

《雪绒花》选自人音版义务教育课程标准实验教科书七年
级13册第六单元。《雪绒花》是美国电影《音乐之声》中的
一首插曲，歌曲为三拍子的抒情歌曲，情绪没有较大起伏，
主要表达作者对祖国的热爱。本节课的授课年级为七年级，
授课课时为一课时，课型是以教唱为主的综合课，所用到的
教具有钢琴、多媒体、粉笔、奥尔夫打击乐器等。

学生作为学习的主导者，只有深入了解他们，知道他们真正
的需要才能有助于教学的顺利展开。结合音乐新课程标准，
考虑到七年级的学生多为12岁左右，这个年龄段的学生在心
理和生理方面都日趋成熟，但是反叛心理较强，在课堂教学
中需要老师多加关心和指导。在音乐能力方面，他们喜欢音
乐，参与音乐的意识较强，但是对音乐风格特点的把握还需
在老师的引导下作进一步的提高。对此，我制定了本节课的
教学目标。



1、知识与技能目标；

2、过程与方法目标；

3、情感态度与价值观目标。

在知识与技能目标中，让学生通过学唱歌曲《雪绒花》，使
学生准确、并有感情的演唱歌曲，并把握三拍子音乐的律动，
以及把握歌曲中八分休止符的节奏型。在过程与方法目标中，
让学生通过学唱歌曲《雪绒花》，了解音乐的形象和风格，
通过分析、体验加深对音乐内涵的理解。在情感态度与价值
观目标中，使学生准确把握歌曲的内涵，升华音乐思想，进
而上升到对大自然和祖国的热爱。通过以上三维目标的确立，
可以确定本节课的重点是让学生能够准确并有感情的演唱歌
曲。难点是让学生把握三拍子音乐的律动，及八分休止符的
节奏型。

在整个教学中，好的教学方法不仅能让学生准确快速的掌握
知识还能让整个教学过程丰富多彩，在本节课的教学过程中
我采用了以下三种教学方法，运用情境创设法结合多媒体让
学生欣赏电影片段，来增进学生学习的兴趣，使学生们主动
参与到音乐活动中来，丰富学生的视野。运用启发式教学法，
通过提出问题启发引导学生积极思维，主动解决问题，以提
高学生的音乐感受和鉴赏能力；同时运用参与体验法，通过
分组开展音乐活动，发展学生的音乐表现能力。通过以上三
种教学方法，来辅助教授引导等教学手段。而学生作为学习
的主体要让他们主动积极的的学习选择的学法也很重要，所
以我通过欣赏法、律动法、小组讨论法让学生积极思维、主
动探索、层层深入，从而培养他们的综合能力。本节课运用
的教学理念如下，其中最为突出的是强调音乐实践，鼓励音
乐创作。

音乐教育应以审美为核心，那么在整个教学过程中，应该是
师生共同体验、发现、创造、表现和享受音乐美的过程，所



以在教学过程这一环节，我将围绕以下四部分进行讲解：

第一，欣赏与感受，

第二，聆听与歌唱，

第三，体验与创造，

第四、拓展与评价。

欣赏与体验环节，根据七年级学生的年龄特点，我选择了美
国电影。

本课通过学习《雪绒花》，学生已基本掌握三拍子音乐的律
动并能用动人的歌声来演唱歌曲，同时解决了八分休止的节
奏型。

让学生欣赏《音乐之声》中其他的音乐片段，进而提高学生
对电影音乐的热爱。

这一环节的设计，是将本节课的重难点以直观的视觉方式呈
现给学生，让学生在学习的过程中更清晰的进行掌握。

雪绒花钢琴弹奏演示篇二

一、说教材

1、情感目标：在聆听体验《雪绒花》的过程中，感受歌曲所
表达的对祖国深切的眷恋和热爱之情。

2、能力目标：学唱《雪绒花》，能以优美、深情、自信的歌
声演唱中文版和英文版《雪绒花》。（学习二声部合唱，声
部之间能够相互配合，声音和谐统一）



3、知识目标：了解歌曲的创作背景，准确演唱歌曲中出现的
八分休止符

二、说教法、学法

1、情景创设法：是在教学中运用多媒体让学生欣赏电影片断，
增进学生学习的兴趣，使学生们主动参与到音乐活动中来，
丰富学生的情感世界。

2、启发式教学法:是在教学过程中通过提出问题启发引导学
生积极思维，主动解决问题，以提高学生的音乐感受和鉴赏
能力，发展学生表现音乐的能力。

3、演示法：老师通过演示教学生学会这首歌。

学生是学习的主体，要让学生主动积极地学习，选择学法很
重要，我在学法指导时紧紧围绕教学目标，通过让学生看、
听、唱、说、合作等方式，（主要是让学生看电影片段、听
歌曲旋律、唱谱子、回答问题、小组合作），让学生充分感
受、体验、表现、探究、合作，积极思维、主动探索，层层
深入，从而培养学生的综合能力。

三、说教学过程

1．新课导入：好的开始是成功的一半，上课之前我运用多媒
体播放电影《音乐之声》当中的插曲《do-re-mi》片段，考虑
到这首歌曲大部分学生都比较熟悉，学生会很自然的进入到
歌曲中，听完后引导学生说一说《do-re-mi》的来历，从而引
出美国著名的电影《音乐之声》，启发学生讲一讲电影当中
的故事，来激发学生学习的兴趣，从而导入新课《雪绒花》。
通过课件出示主题《雪绒花》，接着出示作品的简介，介绍
歌曲的词曲作者，及电影的获奖情况，以提升《雪绒花》这
首歌曲和《音乐之声》这部电影在学生心中的认识和地位，
以便更好的来学习歌曲。



2、展开教学：

为了体现音乐的审美体验价值，让学生充分感受音乐蕴含的
美和丰富的情感，我设计了聆听《雪绒花》这个环节，第一
遍聆听引导学生感受歌曲的整体情绪，第二遍聆听引导学生
感受3拍子的旋律起伏及强弱规律，并教会学生3拍子的指挥
技巧，第三遍聆听引导学生感知歌曲蕴含的思想感情，通过
学生充分的聆听，积极的表述自己的体验，来激发学生学习
的兴趣，为接下来学唱歌曲奠定良好的基础。

学唱：为了在学唱的过程中调动每一位学生参与的积极性，
培养学生演唱时的自信心，使他们在唱歌中享受到快乐，我
把重难点的解决和歌曲情感的处理都融入到学唱歌曲这个环
节中。

（1）首先让学生跟钢琴伴奏哼唱《雪绒花》的旋律，引导学
生在哼唱旋律时感受旋律的变化并分出a、b两段，接着a段通
过唱谱子、小组讨论的方法引导学生在体验的同时找出相同
旋律的乐句唱一唱并感受a段旋律比较平稳、起伏小的特点，
然后通过模唱，师生接龙等方法唱谱子填歌词，使学生掌握a
段旋律。

（2）接着以同样的方法引导学生体验感受b段旋律起伏较大
的特点，并找出歌曲节奏发生的变化，出现了八分休止符，
通过引导学生打节奏、唱谱子来解决这节课准确的演唱八分
休止符这个难点，然后还是通过模唱，师生接龙等方法唱谱
子填歌词，使学生掌握b段旋律。

（3）在进行歌曲情感处理时，通过让学生闭眼睛听歌曲的伴
奏感知歌曲的旋律起伏、力度、节奏等发生的变化进一步感
知歌曲的情感发生的变化，启发学生用音乐的语言把感受到
的描述出来，然后引导学生深情的、自信的演唱歌曲，演唱
前指导学生唱歌时正确的方法，口腔打开、嘴巴张开、科学
用嗓、均匀的运用气息等，让学生养成良好的唱歌习惯。师



生通过共同体验、探究、合作、表现，充分调动了学生学习
的积极性，使学生主动地参与到音乐活动中，培养了学生的
音乐感受鉴赏能力及表现音乐的能力。

（4）创新演唱：为了丰富和提高学生的艺术想象力和创造力，
增进学生的团队意识，让学生在演唱《雪绒花》的基础上分
组进行创作表演，学生通过齐唱、重唱、领唱、尝试唱英文
版等形式自行指挥完整的表现歌曲，在创作和表现的过程中
不仅增进了对音乐的兴趣，还锻炼了自己的合作与协调能力，
表演结束后各组进行相互评价，进一步提高学生的音乐鉴赏
能力。

雪绒花钢琴弹奏演示篇三

大家好！

今天我说课的内容是复旦大学出版社《声乐（一）》第三章
第一节第五个主题《雪绒花》。接下来，我从7个方面来说明。

一、说教学理念：复旦大学出版社《声乐（一）》是一套供
普通高中、各类职业教育院校学前教育及幼儿师范院校使用
的声乐教材，编写的特点是：基础性、师范性和系统性。根
据这一特性编写的内容遵循循序渐进原则，注重发声练习，
着重培养学生声乐理论与综合实践应用能力。因此本课内容，
我设计为唱歌课，通过学习歌曲，使学生掌握正确的唱歌方
法，培养声乐综合实践能力。

二、说教材分析：《雪绒花》是电影《音乐之声》的插曲。
《音乐之声》是好莱坞经典音乐剧。

《雪绒花》是一首爱国歌曲，作者借雪绒花"小而白，纯又
美"抒发对祖国美好的祝愿。

三、说教学目标：根据《声乐教学大纲》提出的重视学生基



本功的训练，又注重歌曲内容尽可能完美表达的要求，我把
本课的教学目标设计为1、能够初步掌握歌唱发声方法，并能
运用唱歌技巧有感情地演唱歌曲《雪绒花》。

为培养学生的品德修养，我加上了第2点教学目标：通过学习，
激发学生爱国之情。

四、说教学重点：我的教学重点设计为"能使用正确的发声方
法，有感情的演唱《雪绒花》".

五、说教学难点：

1、唱歌的发声方法。

2、掌握5度音的跨越音准。

六、说教学方法：普通高中或职业技校的学生在思想上已经
有自主意识，他们对于知识有强烈的渴望，因此我预设的基
本教法是：讲授法、演示法、练习法、活动法和讨论法。通
过讲授、练习、竞赛等活动，让学生充分参与教学过程。在
各项活动中，让学生学用自己的身体感官体会、感受。通过
学生的观察、亲身经历和体验，从而获得知识。

七、说教学过程：这部分我分为四个环节。

环节一：组织教学

我设计以音乐的方式进行师生间的问候，可以让学生很快的
进入音乐课堂氛围。

环节二：导入

不论年龄的大小，故事总是最能吸引人的。我设计以观看电
影的方式导入主题，不但吸引学生的注意力，同时也直观的
展示本课主题的背景，为表达歌曲感情埋下了伏笔。



环节三：进入新课

这个环节我从"介绍主题——歌曲分析——学唱歌曲——感情
处理"四个部分由浅到深进行教学。

第一部分介绍主题：从介绍雪绒花的来由到它象征的意义，
点明这首歌曲的中心思想。

第二部分歌曲分析：通过介绍歌曲背景，让学生对歌曲感情
有了初步了解。

第三部分学唱歌曲：这个部分，我又分为3个小点。

第一小点：发声练习。这是声乐课最基础的训练，是进行唱
歌课的前提，也是本课的难点之一。因此在"咬字"、"歌唱共
鸣"、"气息"三个知识点里，教师通过示范唱练习曲来演示各
个知识点，和学生亲身感受与训练，来加强学生的歌唱技巧，
使学生能在唱歌中能够灵活运用唱歌方法。

第二小点：唱谱。这是学习声乐最基本的条件之一，是学生
掌握节奏、节拍、音准的途径，也是本课的第二个难点。我
设计了2个比赛活动，一个是"音准竞赛",一个是"歌谱接龙比
赛",通过活动使每个学生都能在轻松的氛围中把本课的难点
知识，由浅入深进行掌握。

第二小点：唱歌词。这是考察学生歌唱技巧实践运用能力的
手段。学生在本课中能学到多少知识，就通过歌声来考察。

第四部分感情处理：这部分是本节课总结性的一个表现与升
华。通过讨论，使学生对歌曲有更深入的理解，从而体会歌
曲所要表达的感情。

环节四：小结



这个环节我设计留下一个课后问题，以课后拓展的方式进行
本节课的结束。留下的问题我以围绕"回报祖国"来展开，从
而激发学生的爱国之情，达到教学目的。板书设计：

《雪绒花》

1、介绍雪绒花（奥地利国花）

2、背景介绍，歌曲分析

《音乐之声》

三、学唱歌曲

1、发声练习：a、咬字b、共鸣c、气息

2、感情处理：

雪绒花钢琴弹奏演示篇四

本课的内容是人民音乐出版社出版的七年级《绒花》,下面就
教材、 教学目标、教法、学法、教学设计五方面谈谈我的课
堂教学构思:

《雪绒花》是美国电影《音乐之声》中的一首插曲，采用四
三拍子和中速，格调优雅恬静，情绪起伏不大。

根据新课教学目标和我对教材分析，我制定如下目标：

1、认知目标：了解热爱影视音乐，初步了解多声部合唱。

2、能力目标：学会用和谐统一的声音演唱《雪绒花》，并用
和声效果演唱两个声部的《雪绒花》。



3、情感目标：体会主人公演绎《雪绒花》的情感并能以满怀
热情的歌声表达对祖国的热爱之情。

要让学生在学习中顺利突破难点，掌握重点，我准备引导学
生采取以下几种学习方法：

1、听唱感知，整体把握音乐。主要是通过听、唱的手段来感
受内涵、体味情感，让学生理解感受影视音乐的作用。

2、对比分析，让学生在另一种风格的影视歌曲里充分调动积
极性，了解影视歌曲在电影中所表现的情感及作用。

3、亲身体验，验证结论 将自己探究中得出的结论运用于实
践，从而实现能力目标。

1、视觉法：

在乐曲欣赏的同时，配以电视剧照，给学生视听结合，这样
避免枯燥的说教形式，使本来抽象的内容变得具体形象化，
有利于学生理解和分析影视音乐。

2、体验法：

音乐审美必须要求体验到音乐的意境。在教学中我准备创设
情景，让学生以相同的剧情体验恰当和不恰当的音乐对表演
的作用。

在对教材具体分析、教学目标、教法.学法制定的基础上我设
计了这样的教学环节：

1、导入环节：

2、新课环节：

（1）带上自己的理解朗读歌词，再听伴奏朗读并思考其节奏



型。

（2）用手打出3/4拍子，并分析3/4节奏的速度情感。

（3）按各自嗓音条件分高低声部，跟钢琴学唱二声部歌曲
《雪绒花》。

3、深入环节：

为了让学生更好的理解音乐在影视作品中对剧情所起到的推
动和促进作用，我选取了歌曲《雪绒花》在电影《音乐之声》
中两次出现的不同效果来让学生对比分析。

欣赏《雪绒花》插曲一：上校和他的孩子们，还有家庭教师，
一场家庭派对上演。《雪绒花》的欣赏与思考：在演唱速度，
力度和音乐情绪上是怎样的？体现一种怎样的氛围。

总结：优美、抒情很温馨的家庭氛围。

欣赏《雪绒花》插曲二：在剧末，二次世界大战时，奥地利
被德国占领，上校一家面对敌人枪口，在晚会上又唱起了这首
《雪绒花》。这段音乐，慷慨激昂，歌曲使人的心都沸腾了，
全场一起高唱 令人震撼，歌曲激起人们对侵略者的仇恨，唤
起奥地利人们坚强不屈的民族精神。

4、拓展环节：

播放影片中另一首插曲《do re mi》，进行比较，分析其节奏型，
比较两首风格情感。

5、创编环节：

完成歌曲节奏型改编游戏，巩固节奏乐理知识，并调动同学
能动性。



小结：总结今天所学到的歌曲，《雪绒花》这首歌曲，总结
优点，指出不足，提出希望，布置作业。

雪绒花钢琴弹奏演示篇五

1、教学内容：《雪绒花》是湘版13册第一单元《唱出心中的
歌》中的一首歌曲，是美国著名电影音乐之声里的一首插曲.

2、教材的地位和作用：

本课题是湘版七年级第一单元的内容，让初进中学校园的学
生充分表现自己的音乐才华,尽情地歌唱,让音乐老师发现人
才，是本课的主要意图.而且“热爱祖国”是音乐颂唱不绝的
永恒主题。

针对音乐课程价值的要求，教学过程中要以审美体验为核心，
以激发学生的创造性发展为根本，以培养学生的社会交往为
目的，同时注重文化的传承，使学生在学习过程中对音乐感
知、理解、分析、辨别等等能力得到锻炼和发展。因此，制
定以下教学目标：

1、知识目标：

准确演唱歌曲中出现的八分休止符．了解四三拍的强弱规律,
指挥手势,了解雪绒花〉相关文化，了解电影音乐的作用。

2、能力目标：

优美、深情地演唱雪绒花，学唱英文版，和谐统一,自信大胆
地表演.

3、情感目标：

感受歌曲所表达的对祖国深切的眷恋和热爱之情。



１、教学重点：能以优美、深情、自信、大胆的歌声演唱雪
绒花。

２、教学难点：八分休止符的演唱，英文版的学习，用不同
形式大胆自信地演唱。

为了顺利完成教学任务，充分调动学生的兴趣，使学生主动
参与到音乐实践活动中，享受音乐带来的无穷魅力，我采用
了情景创设法，启发式教学法，合作探究法等。

１、情景创设法：是在教学中运用多媒体让学生欣赏电影片
断，增进学生学习的兴趣，使学生们主动参与到音乐活动中
来，丰富学生的情感能力。

２、启发式教学法：是在教学过程中通过提问启发引导学生
积极思维，主动解决问题，以提高学生的音乐感受和鉴赏能
力，发展学生表现音乐的能力。

３、合作探究法：是在教学过程中通过分组开展音乐活动，
来丰富和提高学生的想象力和创造力，增进学生的群体意识，
锻炼学生的合作与协调能力。

学生是学习的主体，要让学生主动积极地学习，选择学法很
重要，我在学法指导时紧紧围绕教学目标，通过让学生看、
听、唱、说、合作等方式，让学生充分感受、体验、表现、
探究、合作，积极思维、主动探索，层层深入，从而培养学
生的综合能力。

为了使整个教学过程生动有趣，我准备了多媒体课件和钢琴，
本节课的课件是运用powerpoint软件制作而成的。根据本节
课的需要，利用电脑多媒体手段辅助教学。课件融视、听效
果为一体，既有文字说明、歌（乐）曲谱例，又有声音图象
等音频、视频资料的播放，整个课件简洁明了，操作灵活、
方便，实用性强。



这节课我设计了新课导入、聆听、学唱、探究、音乐演唱会
等五个环节。

1、导入：好的开始是成功的一半，

师：同学们，花是每个人的最爱，你最喜欢哪一种花？为什
么？

生回答师补充：玫瑰花，代表爱情；菊花，代表怀念；
百——代表幸福；康乃馨，代表健康——油菜花，代表奉献。

这是什么花？是哪个国家的国花？牡丹、樱花、郁金香，引
出课题《雪绒花》

2、聆听：在聆听《雪绒花》这个环节，先听《雪绒花》在电
影中第一次出现，，引导学生感受歌曲的整体情绪，引导学
生感受3拍子的旋律起伏及强弱规律，学习3拍子的指挥技巧，
教师总结歌曲所表达的意义；第二遍聆听是听教师的范唱，
引导学生感知歌曲分为几部分，每部分是用什么样的情绪来
演唱的？通过学生充分的聆听，积极的表述自己的体验，来
激发学生学习的兴趣，为接下来学唱歌曲奠定良好基础。

3、学唱：为了在学唱的过程中调动每一位学生参与的积极性，
培养学生演唱时的自信心，使他们在唱歌中享受到快乐，我
把重难点的解决都融入到学唱歌曲这个环节中。

（1）演唱前指导学生唱歌时正确的方法，微笑着唱歌，口腔
打开、嘴巴张开、让口里的水能流下去，科学用嗓、均匀的
运用气息等，让学生养成良好的唱歌习惯。然后跟钢琴伴奏
用wu哼唱《雪绒花》的旋律，引导学生在哼唱旋律时感受旋
律的变化并分出a、b两段，接着a段通过唱谱子、小组讨论的
方法引导学生在体验的同时找出相同旋律的乐句唱一唱并感
受a段旋律抒情、平稳、起伏小的特点，然后通过模唱，师生
接龙等方法唱谱填歌词，使学生掌握a段旋律。



（2）接着以同样的方法引导学生体验感受b

段旋律活泼、起伏较大的特点，并找出歌曲节奏发生的变化，
出现了八分休止符，通过引导学生打节奏、唱谱子来解决这
节课准确的演唱八分休止符这个难点，然后还是通过模唱，
师生接龙等方法唱谱子填歌词，使学生掌握b段旋律。

4、探究：播放在影片《雪绒花中》第二次出现的场面b，（教
师讲解：在德国侵占奥地利时，冯特拉普上校不愿意为纳粹
德国服务，准备离开祖国，摆脱德国的控制。在告别祖国的
演唱会上，面对侵略者，面对众多的奥地利人们，上校再次
唱起《雪绒花》，由于内心多种情感交织在一起，他声音哽
咽了，他的情绪影响了在座的每一个奥地利人，会场里所有
的奥地利人无畏侵略者，一起唱起了《雪绒花》。会场上的
气氛达到了高潮）

探究1：《雪绒花》二次出现，分析场景，分析主题。

探究2：电影音乐的作用，学生小组讨论回答：反映人物内心
变化、抒发人物感情、表达电影主题。

5、音乐演唱会：师：多么炽热的爱国之情！多么动情的演唱！
情境的渲染，语言的描述。学生怎能不想渲泄内心的情感，
饱含着深情地去演唱这首优美动听的歌曲呢？让我们一起用
自己的方式来演唱《雪绒花》，小小演唱会现在开始！让学
生在演唱《雪绒花》的基础上按座位分组进行创作表演，教
师伴奏，学生通过齐唱、重唱、领唱、尝试唱英文版、歌伴
舞等形式表现歌曲，使整节课达到一个高潮，在创作和表现
的过程中不仅增进了对音乐的兴趣，还锻炼了自己的合作与
协调能力，表演结束后各组进行相互评价，进一步提高学生
的鉴赏能力。

最后小结：同学们，今天我们尽情的享受了音乐带来的乐趣，
学习了优秀的电影插曲《雪绒花》，当你发现其他优秀的电



影音乐的时候，请你把它用自己的表演方式介绍给大家，好
吗？最后让我们站在雄伟的阿尔卑斯山之颠，伴着艺术家们
的音乐，让我们一起深情地演唱《雪绒花》。音乐中结束课
程。

我的说课完毕，请各位评委、各位老师多多指教，谢谢。

雪绒花钢琴弹奏演示篇六

让孩子们在音乐中发现美、表现美、创造美 教材分析：

歌曲《雪绒花》是美国音乐故事片《音乐之声》中的一首插
曲。该故事片根据美国当代著名戏剧、电影作曲家里查.罗杰
斯创作的同名音乐剧改编拍摄。剧情取材于1938年发生在奥
地利的一个真实故事。影片中由罗杰斯和词作者奥斯卡.哈默
斯坦合作的插曲脍炙人口，成为影片中最精彩的组成部分。
其中《do re mi》、《孤独的牧羊人》、《雪绒花》流传最为广
泛。这部影片曾荣获五项奥斯卡金像奖，在世界影坛被誉为
最动人的音乐故事片之一。《雪绒花》以深情悠长的歌调，
用3／4拍子唱出，通过对雪绒花的赞美，真挚地倾吐了对祖
国的热爱 之情。

器乐曲《雪绒花》的配器较为丰富，有一定难度，但该曲目
的学习有助于培养学生学习认真的良好品质，提升学生音乐
学习的能力，养成他们在器乐学习中的集体合作精神，建设
音乐 的耳朵，享受音乐学习的乐趣。教学目标：

1、学习用轻声唱法有感情地演唱歌曲。

2、在合奏中培养认真的学习品质，培养集体协作精神，并享
受合作成功的喜悦。

3、在综合表演中分享音乐学习的乐趣。教学重点：



1、有感情地演唱歌曲。

2、合奏的协调性和音乐的美感。教学准备：

vcd光盘、竖笛、电子琴、各类打击乐器等。教学过程：

课前律动。演唱《青春舞曲》，用两种节奏做律动，调动学
生积极的学习情绪。

一、组织教学 多媒体播放网上音乐《哆来咪》，教师检查学
生学具准备及座次、分组情况。

二、导入新课

讲故事：《音乐之声》的故事发生在70多年前的奥地利。一
座古老的修道院中，有一位叫玛丽亚的年轻修女。她活泼漂
亮，会弹吉他，喜欢唱歌。有一天，玛丽亚来到一个上校家
当家庭教师。在上校外出工作期间，玛丽亚教上校家几个没
有了妈妈的孩子学会了很多歌曲。《多来米》便是其中的一
首。她还给孩子们排练了合唱。当上校回家时，玛丽亚和孩
子们用甜美的歌声迎接他。上校很高兴，他也边弹吉他边演
唱了一首歌。同学们猜猜，上校唱的是什么歌？对！就是这首
《雪绒花》。这是一首古老的奥地利民间歌曲，上校借这首
赞美雪花的歌曲来表达自己对祖国幸福、安宁生活的热爱之
情。后来，玛丽亚成了那几个孩子的妈妈。在他们全家外出
旅游回家时，不幸的事发生了，德国法西斯侵占了上校的祖
国和家乡，并要上校去当海军。上校是个热爱祖国的军人，
他不肯为敌人工作。他和玛丽亚决定带着孩子们逃往国外。
就在他们准备逃跑时却被敌人发现了。上校便假称是去参加
音乐节的演出。敌人不大相信，便派人跟踪了他们。上校的
家庭合唱团在音乐节上表演的第一个节目便是《雪绒 花》。

三、欣赏歌曲



1、多媒体播放电影《音乐之声》片断――《雪绒花》的演唱。

生初听，感受音乐的旋律美。

师提示：当《雪绒花》这首象征着祖国幸福、安宁生活的歌
曲回荡在剧场时，观看的听众非常激动，因为他们现在的祖
国已经失去了往日幸福、安宁的生活。听众们怀着对祖国必
胜的信心，一齐高唱起来，歌声使敌人胆战心惊。《雪绒花》
在影片中完整地出现了两次，第二 次比第一次更激动人心。
生复听，感受音乐的意境美。

2、讨论：《雪绒花》这首歌曲表达了怎样的情感？

3、我们在唱这首歌的时候，应该怎样来唱？

四、演唱歌曲

1、师弹电子琴，生划拍用“啊”音哼唱旋律。

2、跟琴用轻声唱歌词。

3、师提示：怎样唱这首歌刚才同学们已经讨论了，现在请同
学们把自己当成影片中的上校，跟音乐一起有感情地演唱这
首歌曲。（播放vcd光盘《雪绒花》伴奏音乐，生全体起立，
有感情地演唱）

五、演奏乐曲

器乐合奏曲，翻开书第14面。

2、看谱，分析配器，主旋律竖笛练习。a、师范奏，生指法练
习。b、生自由练习，师指导。c、齐奏，师用铃鼓伴奏。

×――



× －

×

× － 0 叮

叮

叮

叮 b、沙锤节奏

0 × ×

× ×× ×

×” － 0 沙 沙

沙 沙沙 沙

沙 c、大鼓节奏

× 0

0

× × －

×－ × 咚

咚 咚

咚



咚

3、合奏练习

a、分组，在a、b、c三组中，各抽一部分人演奏竖笛，其他人
分别演奏一种乐器。

b、指出合奏中的不足，再度合奏，分组轮流进行。

六、综合表演

（生谈想法）

2、分组讨论，选择自己喜爱的方式来表现这首音乐作品，生
排练时教师做指导。

3、全班交流，组对组进行评价。

七、总结下课

很好听、很有生活情趣的歌曲，以后我们会学到，今天的课
到这里，下课。

教学反思：

雪绒花钢琴弹奏演示篇七

各位评委老师：

大家好！我说课的题目是《雪绒花》，它是人音版13册第6单

元《荧屏乐声》中的四首歌曲当中唯一一首学唱的歌曲，歌
曲为c大调，两段体结构，采用3/4拍和中等速度，曲调优美
恬静、朴实感人，《雪绒花》是美国著名电影《音乐之声》



中的一首插曲，具有浓郁的奥地利民歌风格，歌曲通过对雪
绒花的赞美，抒发了对大自然的热爱，寄托了主人公对亲人、
国家深深的热爱和祝福之情。

通过对《音乐课程标准》的学习，我懂得了音乐以审美体验
为

核心，以兴趣爱好为动力，面向全体学生，注重个性发展，
结合七年级学生审美、表现、想象和创造能力逐渐增强的特
点，我设定了本课的教学目标。

1、情感目标：在聆听体验《雪绒花》的过程中，感受歌曲所
表达的对祖国深切的眷恋和热爱之情。

2、能力目标：学唱《雪绒花》，能以优美、深情、自信的歌
声演唱中文版和英文版《雪绒花》。（学习二声部合唱，声
部之间能够相互配合，声音和谐统一）

3、知识目标：了解歌曲的创作背景，准确演唱歌曲中出现的
八分休止符

通过对教材进分析，了解教学目标后，就不难理解本节课的
重点与难点

重点：学唱《雪绒花》，能以优美、深情、自信的歌声演唱
中文版和英文版《雪绒花》。

难点：八分休止符的准确演唱

为了顺利地完成教学任务，充分调动学生的兴趣，使学生主
动参与到音乐实践活动中，享受音乐带来的无穷魅力，我采
用了情景创设法、启发式教学法、合作探究法等。

1、情景创设法：是在教学中运用多媒体让学生欣赏电影片断，



增进学生学习的兴趣，使学生们主动参与到音乐活动中来，
丰富学生的情感世界。

2、启发式教学法:是在教学过程中通过提出问题启发引导学
生积极思维，主动解决问题，以提高学生的音乐感受和鉴赏
能力，发展学生表现音乐的能力。

3、合作探究法：是在教学过程中通过分组开展音乐活动，来
丰富和提高学生的想象力和创造力，增进学生的群体意识，
锻炼学生的合作与协调能力。

学生是学习的主体，要让学生主动积极地学习，选择学法很
重要，我在学法指导时紧紧围绕教学目标，通过让学生看、
听、唱、说、合作等方式，（主要是让学生看电影片段、听
歌曲旋律、唱谱子、回答问题、小组合作），让学生充分感
受、体验、表现、探究、合作，积极思维、主动探索，层层
深入，从而培养学生的综合能力。

4、教学准备：

另外为了使整个教学过程生动有趣，我准备了多媒体课件和
钢琴

1．新课导入：好的开始是成功的一半，上课之前我运用多媒
体播放电影《音乐之声》当中的插曲《do-re-mi》片段，考虑
到这首歌曲大部分学生都比较熟悉，学生会很自然的进入到
歌曲中，听完后引导学生说一说《do-re-mi》的来历，从而引
出美国著名的电影《音乐之声》，启发学生讲一讲电影当中
的故事，来激发学生学习的兴趣，从而导入新课《do-re-mi》、
《孤独的牧羊人》、《雪绒花》都是这部电影当中的插曲，刚
刚我们已经欣赏了《do-re-mi》，今天我们就来学习其中的另一首
《雪绒花》，通过课件出示主题《雪绒花》，接着出示作品
的简介，介绍歌曲的词曲作者，及电影的获奖情况，以提升
《雪绒花》这首歌曲和《音乐之声》这部电影在学生心中的



认识和地位，以便更好的来学习歌曲。

2、聆听：为了体现音乐的审美体验价值，让学生充分感受音
乐蕴含的美和丰富的情感，我设计了聆听《雪绒花》这个环
节，第一遍聆听引导学生感受歌曲的整体情绪，第二遍聆听
引导学生感受3拍子的旋律起伏及强弱规律，并教会学生3拍
子的指挥技巧，第三遍聆听引导学生感知歌曲蕴含的思想感
情，通过学生充分的聆听，积极的表述自己的体验，来激发
学生学习的兴趣，为接下来学唱歌曲奠定良好的基础。

3、学唱：为了在学唱的过程中调动每一位学生参与的积极性，
培养学生演唱时的自信心，使他们在唱歌中享受到快乐，我
把重难点的解决和歌曲情感的处理都融入到学唱歌曲这个环
节中。

（1）首先让学生跟钢琴伴奏哼唱《雪绒花》的旋律，引导学
生在哼唱旋律时感受旋律的变化并分出a、b两段，接着a段通
过唱谱子、小组讨论的方法引导学生在体验的同时找出相同
旋律的乐句唱一唱并感受a段旋律比较平稳、起伏小的特点，
然后通过模唱，师生接龙等方法唱谱子填歌词，使学生掌握a
段旋律。

（2）接着以同样的方法引导学生体验感受b段旋律起伏较大
的特点，并找出歌曲节奏发生的变化，出现了八分休止符，
通过引导学生打节奏、唱谱子来解决这节课准确的演唱八分
休止符这个难点，然后还是通过模唱，师生接龙等方法唱谱
子填歌词，使学生掌握b段旋律。

（3）在进行歌曲情感处理时，通过让学生闭眼睛听歌曲的伴
奏感知歌曲的旋律起伏、力度、节奏等发生的变化进一步感
知歌曲的情感发生的变化，启发学生用音乐的语言把感受到
的描述出来，然后引导学生深情的、自信的演唱歌曲，演唱
前指导学生唱歌时正确的方法，口腔打开、嘴巴张开、科学
用嗓、均匀的运用气息等，让学生养成良好的唱歌习惯。师



生通过共同体验、探究、合作、表现，充分调动了学生学习
的积极性，使学生主动地参与到音乐活动中，培养了学生的
音乐感受鉴赏能力及表现音乐的能力。

4、音乐演唱会：为了丰富和提高学生的艺术想象力和创造力，
增进学生的团队意识，我举办了音乐演唱会，让学生在演唱
《雪绒花》的基础上分组进行创作表演，学生通过齐唱、重
唱、领唱、尝试唱英文版等形式自行指挥完整的表现歌曲，
使整节课达到一个高潮，在创作和表现的过程中不仅增进了
对音乐的兴趣，还锻炼了自己的合作与协调能力，表演结束
后各组进行相互评价，进一步提高学生的音乐鉴赏能力。

5、拓展活动：在音乐演唱会的过程中学生对用英文演唱《雪
绒花》很感兴趣，因此我增加了拓展活动这一环节，引导学
生尝试用英语演唱《雪绒花》，先让学生通过聆听英文版
《雪绒花》，感知英文发音和中文发音的不同，然后介绍英
文发音的特点，并教读学生不认识的英文单词，
如：edelweiss、blossom、bloom、bless等，然后师生共同用英
语深情的自信的演唱《雪绒花》，最后小结：同学们这节课
我们通过学习《雪绒花》尽情的享受了音乐带来的无穷乐趣
与魅力。

（为了使学生感受多声部音乐的丰富的表现力，尽早建立与
他人合作演唱的经验，培养团队精神和团结协作的能力，我
增加了拓展活动这一环节，引导学生学习二声部合唱，通过
唱谱子的方式学生掌握二声部旋律，分成两个声部练习，相
互配合，达到声音统一，然后完整的合唱歌曲，学生在这个
环节中通过感受、体验、合作享受到和谐美妙的音乐从而获
得成就感，使学生更加喜欢音乐）

最后作为一个小奖励，和学生一起欣赏电影《音乐之声》当
中的另一首诙谐幽默的插曲《孤独的牧羊人》结束新课。
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